

群文阅读教学

王卫东

下, 特点 群文把原文零散的文章
念 能够让学生在阅读活动中提升
培 构建系统的知识框架。

二、初中语文群文阅读教学

就目前初中语文的教学情
学 教学内容 在教学过程中应用群
体现在以下几个方面。(!) 有助
学 神。当前在我国教育体制深化改
习 来了较大变化 将传统应试教学的
了 更加注重学生的全面发展 而群文
师 一方面能有效提升学生学习质量
受 到有效落实的重要保障; (\$) 群文阅
去 语文学习的兴趣 多篇文章都是为了
教 在这种教学策略的作用下 学生发散
策 都能够较大提升; (() 能够让学生养成
初中语文教学过程中应用群文阅读法
生 从书本中学习更多知识 拓展眼界
是 为了培养学生良好的阅读习惯 这对
促 进作用。长时间让学生阅读优秀文学
在 潜移默化的影响下 产生良好的语感 培

三、统编语文理念的初中群文阅读教

!" 解读教材内容 分析阅读技巧

想要有效提升学生的阅读能力 教师
正确的引导 告知学生有效的阅读方法 从而
巧。所谓授人以鱼不如授人以渔 在初中语
教师要让学生正确进行阅读 从基本阅读着手
发展打下坚实基础。

以统编版七年级语文教材中的《春》这一篇
教师可以让学生先把全文阅读一遍。随后对学
导 让学生在声朗读过程中 分析原文中作者使
手法 这样能够加深对课文的理解。一方面 朗读
文 提升阅读的有效方式 在朗读过程中 学生能够
和作者产生共鸣。以“盼望着 盼望着 春天来了”
教师可以让学生将该句子中的两个“盼望着”用
读出来 以起到强调作用 表明对春天的渴望
方面来看 该篇文章中应用到了大量的修辞手
刚落地的娃娃 从头到脚都是新的 它生
人的手法将春天比作刚出生的婴儿 体现
出了勃勃生机。在阅读时 教师可以对学
播 让学生更好地理解作者想要表达的思想感情

其特点主要体现在以下几
统教学还是群文阅读教学方
开放的 这也就要求教师在教
模式 而是要学会打破常规
飞思绪。通常来说在阅读教
的时间进行讨论 或设置问
需要注意的是 尽量以开放
定答案的问题 这样一来能
提升初中生语文课

特
能够
要加
题、篇

线再到立体的面。点的教学就是让学生掌握某一篇文章的中心思想,在教学过程中对该文章精读、精讲,将作者运用的比较好的修辞手法、描写景色的句子等都挑出来深刻讲解。线的教学就是教师要多找几篇和该文章类似的篇章或段落,让学生了解到作者想要表达的基本感情,这和群文阅读教学策略的中心思想不谋而合。面的教学就是教师要引导学生对整本书进行阅读,作为群文阅读的延展,教师要对学生进行正确引导,尽可能给予学生自主学习、阅读的时间以及独立思考的空间,促进学生全面发展。

在统编的初中语文教材中,有“双线单元”,这和群文阅读教学法中的“1 L”的理念有很大相似之处。很多单元的文章想要表达的中心思想,或是在写作手法上都有相似之处,教师可以节省教学时间,对其中一篇文章进行深入讲解和教学,让学生学会举一反三。在讲解完某一篇文章后,可以将该单元剩下的文章组合起来,让学生进行自学,这是群文阅读教学策略的良好体现。在这个过程中,学生自学能力、学习兴趣等都会得到充分激发。

(一) 课内外横向整合策略

语文知识涵盖的内容十分广泛,和人们日常生活都有着十分密切的联系,仅靠初中语文课堂上那有限的时间和内容,想要全面反映出语文课程的全部内容,基本不可能。因此初中语文教师在阅读教学过程中,一定要做好延伸,将课堂阅读内容发展到课外阅读,让学生养成良好的课后阅读习惯。如果只是一味地在课堂上听教师讲课,没有给予学生自己阅读或实践的机会,就难以充分培养学生的语文核心素养。

在统编教材中,要求将“教读——自读——课外阅读”三者结合起来,这也为初中语文阅读教学指明了新的方向。如果教师只将课文中的例子当成群文阅读教学的主要内容,不仅不能够开阔学生眼界,还和新课改的要求相违背。教师可以针对性的讲解课本中的一篇文章,让学生精读,并传授学生正确的阅读方法,例如做笔记、划重点、跳读、默读、朗读、仿写等。在教学完毕后,教师可以选取1-2篇课外内容,作为课堂内容的延伸,开阔学生视野。

指导学生针对性地进行阅读

在初中语文阅读教学过程中,往往存在一个问题,那就是很多学生误认为加大阅读量,其阅读能力就一定能够得到改善。这就会导致教师发现学生阅读量已经明显增加,但是阅读的内容分散性很强,毫无针对性,对其阅读水平的提升毫无帮助。即便阅读再多文章,如果不能从根本上提升其语文素养以及知识积累,那么阅读也就并无太大意义。为了有效解决这一问题,教师要充分掌握班上同学的学习能力和发展特点,为其制定科学的阅读计划,避免阅读的盲目性。

从初中统编语文教材来看,其包含的文章题材十分广泛,涵盖了说明文、议论文、小说、散文等各种文体。在应用群文阅读教学策略时